
	 簿記の意義

問題 1 － 1 	

	 企業の財政状態と貸借対照表

問題 2 － 1 	 ①純資産：￥320,000　②負　債：￥280,000　③資　産：￥760,000

問題 2 － 2 	 �　資産（現金￥320,000＋普通預金￥660,000＋売掛金￥360,000＋備品￥400,000）	
　－負債（買掛金￥480,000＋借入金￥200,000）	
＝純資産：￥1,060,000

問題 2 － 3 	 ①

	 ②

第 1 章

イ 帳簿記入 ロ 経済活動 ハ 記　　録 ニ 単式簿記 ホ 複式簿記

ヘ 財政状態 ト 貸借対照表 チ 経営成績 リ 損益計算書

第 2 章

企業簿記論

解答編

　貸 借 対 照 表
 静岡株式会社 20X2 年 4 月 1 日

資　　産 金　額 負債・純資産 金　額
現 金 180,000 買 掛 金 345,000
普 通 預 金 480,000 借 入 金 225,000
売 掛 金 540,000 資 本 金 1,500,000
備 品 120,000
建 物 750,000

2,070,000 2,070,000

　貸 借 対 照 表
 静岡株式会社 20X3 年 3 月 31 日

資　　産 金　額 負債・純資産 金　額
現 金 285,000 買 掛 金 465,000
普 通 預 金 555,000 借 入 金 375,000
売 掛 金 720,000 資 本 金 1,500,000
備 品 150,000 繰越利益剰余金 120,000
建 物 750,000

2,460,000 2,460,000
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	 企業の経営成績と損益計算書

問題 3 － 1 	 収益総額：￥714,000	
	 費用総額：￥614,000	
	 純利益額：￥100,000

問題 3 － 2 	

問題 3 － 3 	

第 3 章

期末資産 期末負債 期首純資産 総収益 総費用 純損益

① ￥60,000 ￥42,000 ￥12,000 ￥36,000 ￥30,000 ￥6,000

② ￥96,000 ￥54,000 ￥24,000 ￥60,000 ￥42,000 ￥18,000

③ ￥48,000 ￥30,000 ￥26,400 ￥21,600 ￥30,000 △￥8,400

　貸 借 対 照 表
 奈良株式会社 20X3 年 3 月 31 日

資　　産 金　額 負債・純資産 金　額
現 金 55,000 借 入 金 275,000
普 通 預 金 295,000 資 本 金 190,000
売 掛 金 210,000 繰越利益剰余金 95,000

560,000 560,000

損 益 計 算 書
 奈良株式会社 20X2 年 4 月 1 日～20X3 年 3 月 31 日

費　　用 金　額 収　　益 金　額
仕 入 150,000 売 上 465,000
給 料 160,000 受 取 手数料 105,000
支 払 家 賃 70,000 受 取 利 息 60,000
通 信 費 35,000
消 耗 品 費 25,000
支 払 地 代 55,000
支 払 利 息 40,000
当 期 純 利 益 95,000

630,000 630,000
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	 取　　引

問題 4 － 1 	

	 勘定記入

問題 5 － 1 	

第 4 章

第 5 章

借方要素 科　目 金　額 貸方要素 科　目 金　額

例 資産の増加 現 金 1,000,000 純資産の増加 資 本 金 1,000,000

① 資 産の増加 備 品 55,000 資 産 の減少 現 金 55,000

② 資 産の増加 備 品 350,000 資 産 の減少 現 金 350,000

③ 資 産の増加 現 金 600,000 負 債 の増加 借 入 金 600,000

④ 資 産の増加 車両運搬具 200,000 負 債 の増加 未 払 金 200,000

⑤ 資 産の増加 現 金 20,000 収 益 の発生 売 上 20,000

⑥ 資 産の増加 売 掛 金 100,000 収 益 の発生 売 上 100,000

⑦ 費 用の発生 支 払 家 賃 12,000 資 産 の減少 現 金 12,000

⑧ 負 債の減少 借 入 金 300,000 資 産 の減少 現 金 300,000

⑨ 費 用の発生 給 料 50,000 資 産 の減少 現 金 50,000

⑩ 資 産の増加 現 金 300,000 純資産の増加 資 本 金 300,000

借 方 科 目 金　　額 貸 方 科 目 金　　額

6 /  1 現　　　金 1,000,000 資　本　金 1,000,000

4 備　　　品 75,000 現　　　金 75,000

  7 仕　　　入 130,000 買　掛　金 130,000

10 広告宣伝費 80,000 現　　　金 80,000

12 現　　　金 300,000 借　入　金 300,000

15 売　掛　金 87,000 売　　　上 87,000

19 支 払 家 賃 150,000 現　　　金 150,000

20 仕　　　入 200,000 現　　　金 50,000
買　掛　金 150,000

22 現　　　金 47,000 売　掛　金 47,000

24 現　　　金 25,000 売　　　上 125,000
売　掛　金 100,000

25 給　　　料 180,000 現　　　金 180,000

26 通　信　費 14,000 現　　　金 14,000

30 買　掛　金 45,000 現　　　金 45,000

〃 借　入　金 98,000 現　　　金 98,000
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売　　　上

6/15　  87,000
　24　 125,000

資　本　金

6/ 1  1,000,000

広告宣伝費

6/10　  80,000

支 払 家 賃

6/19　 150,000

給　　　料

6/25　 180,000

通　信　費

6/26　  14,000

現　　　金

6/ 1  1,000,000 6/ 4　  75,000
　12　 300,000 　10　　80,000
　22　  47,000 　19　 150,000
　24　  25,000 　20　  50,000

　25　 180,000
　26　  14,000
　30　  45,000
　〃　  98,000

売　掛　金

6/15　  87,000 6/22　  47,000
　24　 100,000

仕　　　入

6/ 7　 130,000
　20　 200,000

買　掛　金

6/30　  45,000 6/ 7　 130,000
　20　 150,000

備　　　品

6/ 4　  75,000

借　入　金

6/30　  98,000 6/12　 300,000
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	 仕訳帳と総勘定元帳

問題 6 － 1 	

第 6 章

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

①
現 金
建 物

1,000,000
3,000,000

資 本 金 4,000,000

② 現 金 2,500,000 借 入 金 2,500,000

③ 仕 入 370,000 買 掛 金 370,000

④ 備 品 168,000 現 金 168,000

⑤
現 金
売 掛 金

32,000
32,000

売 上 64,000

⑥
車両運搬具 1,500,000 現 金

未
み

払
はらい

金
きん

250,000
1,250,000

⑦ 支 払 利 息 20,000 現 金 20,000

⑧ 現 金 37,000 受取手数料 37,000

⑨ 給 料 180,000 現 金 180,000

⑩ 貸 付 金 300,000 現 金 300,000

⑪
借 入 金
支 払 利 息

300,000
7,500

現 金 307,500

⑫ 買 掛 金 80,000 現 金 80,000

⑬ 広告宣伝費 15,000 現 金 15,000

⑭ 現 金 13,500 売 掛 金 13,500

⑮ 支 払 地 代 10,000 現 金 10,000

― 5 ―



	 試算表と精算表

問題 7 － 1 	

問題 7 － 2 	

第 7 章

残 高 試 算 表
 香川株式会社 20X3 年 3 月 31 日

借　方 勘定科目 貸　方
496,800 現 金
118,400 売 掛 金
100,000 普 通 預 金
9,600 備 品

買 掛 金 168,000
借 入 金 240,000
資 本 金 300,000
繰 越 利 益 剰 余 金 100,000
売 上 52,800
受 取 手 数 料 12,800

44,000 仕 入
52,000 給 料
4,000 交 通 費
29,600 雑 費
19,200 支 払 利 息
873,600 873,600

精　　算　　表
　福井株式会社 　　  20X3 年 3 月 31 日

勘定科目
残高試算表 損益計算書 貸借対照表

借 方 貸 方 借 方 貸 方 借 方 貸 方
現 　 　 　 金 27,000 27,000
売 　 掛 　 金 90,000 90,000
普 通 預 金 115,000 115,000
建 　 　 　 物 310,000 310,000
備 　 　 　 品 40,000 40,000
買 　 掛 　 金 87,500 87,500
借 　 入 　 金 100,000 100,000
資 　 本 　 金 300,000 300,000
繰越利益剰余金 16,500 16,500
売 上 86,000 86,000
受 取 手 数 料 65,000 65,000
仕 入 40,000 40,000
給 　 料 20,000 20,000
消 耗 品 費 6,000 6,000
支 払 保 険 料 4,000 4,000
雑 　 　 　 費 3,000 3,000
当 期（純 利 益） 78,000 78,000

655,000 655,000 151,000 151,000 582,000 582,000
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	 決算手続

問題 8 － 1 	

問題 8 － 2 	

第 8 章

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

①
売 上
受 取 手 数 料

1,570,000
60,000

損 益 1,630,000

② 損 益 1,583,000 仕 入
給 料
支 払 家 賃
広 告 料
雑 費

700,000
600,000
210,000
45,000
28,000

③ 損 益 47,000 繰越利益剰余金 47,000

繰 越 試 算 表
20X3 年 3 月 31 日

借　方 元丁 勘定科目 貸　方
132,000 1 現 金
156,000 2 普 通 預 金

3 買 掛 金 96,000
4 資 本 金 170,000
5 繰越利益剰余金 22,000

288,000 288,000

	 現　　金� 1

204,000 72,000
 3/31 次期繰越 132,000

204,000 204,000
 4/ 1 前期繰越 132,000

	 買 掛 金� 3

60,000 156,000
 3/31 次期繰越 96,000

156,000 156,000
 4/1 前期繰越 96,000

	 繰越利益剰余金� 5

 3/31 次期繰越 22,000 10,000
12,000

22,000 22,000
 4/1 前期繰越 22,000

	 普通預金� 2

252,000 96,000
 3/31 次期繰越 156,000

252,000 252,000
 4/1 前期繰越 156,000

	 資 本 金� 4

 3/31 次期繰越 170,000 170,000
 4/1 前期繰越 170,000
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	 現金・預金

問題 9 － 1 	

問題 9 － 2 	

問題 9 － 3 	

第 9 章

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 現　　　金 50,000 売　掛　金 50,000

（ 2 ） 現　　　金 20,000 受取手数料 20,000

（ 3 ） 買　掛　金 30,000 現　　　金 30,000

（ 4 ） 仕 入 25,000 現　　　金
買　掛　金

10,000
15,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 現金過不足 1,000 現　　　金 1,000

（ 2 ） 通　信　費 1,000 現金過不足 1,000

（ 3 ） 現　　　金 3,000 現金過不足 3,000

（ 4 ） 現金過不足 2,000 受取手数料 2,000

（ 5 ） 現金過不足 1,000 雑　　　益 1,000

（ 6 ） 消 耗 品 費
雑　　　損

2,500
500

現　　　金 3,000

　現　金　出　納　帳　

20X0 年 摘　　　要 収　入 支　出 残　高
4  1 前月繰越 500,000 500,000

 8 家賃の支払い 120,000 380,000
12 埼玉商店株式会社より仕入 200,000 180,000
20 千葉商店株式会社へ売り上げ 65,000 245,000
26 事務用の文房具代 8,000 237,000
30 次月繰越 237,000

565,000 565,000
5  1 前月繰越 237,000 237,000
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問題 9 － 4 	

問題 9 － 5 	

問題 9 － 6 	

問題 9 － 7 	

問題 9 － 8 	

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 商　　　品 30,000 当 座 預 金 30,000

（ 2 ） 当 座 預 金 100,000 現　　　金 100,000

（ 3 ） 現　　　金 50,000 受取手数料 50,000

（ 4 ） 当 座 預 金 30,000 売 上 30,000

（ 5 ） 当 座 預 金 36,000 売　掛　金 36,000

（ 6 ）
買　掛　金 100,000 現　　　金

当 座 預 金
40,000
60,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 仕 入 100,000 当 座 預 金 100,000

（ 2 ） 仕 入 70,000 当 座 預 金 70,000

（ 3 ） 当 座 預 金 20,000 当 座 借 越 20,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 定 期 預 金 500,000 現 金 500,000

（ 2 ）
現 金 507,500 定 期 預 金

受 取 利 息
500,000
7,500

（ 3 ） 普 通 預 金 8,000 現 金 8,000

（ 4 ）
普 通 預 金 316,000 定 期 預 金

受 取 利 息
300,000
16,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 普通預金甲銀行 500,000 現 金 500,000

（ 2 ） 通 信 費 25,000 当座預金乙銀行 25,000

（ 3 ） 当座預金乙銀行 300,000 普通預金乙銀行 300,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 小 口 現 金 50,000 当 座 預 金 50,000

（ 2 ）
通　信　費
交　通　費
雑　　　費

24,000
12,600
7,400

小 口 現 金 44,000

（ 3 ） 小 口 現 金 44,000 当 座 預 金 44,000
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問題 9 － 9 	

問題 9 － 10 	

	 小 口 現 金 出 納 帳 � 　 1

受　入 20X0 年 摘　　要 支　払
内　　　　　訳

通信費 水道光熱費 消耗品費 雑　費
40,000 6 21 前週繰越

〃 事務用ファイル 2,800 2,800
22 お茶 3,700 3,700
〃 郵便切手 2,500 2,500
23 ガス料金 7,900 7,900
24 電話料金 9,200 9,200
25 伝票 1,900 1,900
26 水道料金 5,800 5,800

合　　計 33,800 11,700 13,700 4,700 3,700
33,800 26 本日補給

27 次週繰越 40,000
73,800 73,800
40,000 6 28 前週繰越

取引日 借方科目 金　額 貸方科目 金　額

9/20
借　入　金
支 払 利 息

200,000
1,600

当 座 預 金 201,600

9/21
買　掛　金
支払手数料

400,000
330

当 座 預 金 400,330

9/23 当 座 預 金 700,000 売　掛　金 700,000

9/25 支 払 手 形 500,000 当 座 預 金 500,000
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	 商品売買

問題 10 － 1 	

問題 10 － 2 	

問題 10 － 3 	

第 10 章

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 仕　　　入 10,000 現　　　金 10,000

（ 2 ） 現　　　金 20,000 売　　　上 20,000

（ 3 ） 仕　　　入 40,000 買　掛　金 40,000

（ 4 ） 売　掛　金 60,000 売　　　上 60,000

（ 5 ） 仕　　　入 30,000 当 座 預 金 30,000

（ 6 ）
現　　　金
売　掛　金

20,000
20,000

売　　　上 40,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）
仕　　　入 100,000 当 座 預 金

買　掛　金
30,000
70,000

（ 2 ） 買　掛　金 10,000 仕　　　入 10,000

（ 3 ） 売　掛　金 50,000 売　　　上 50,000

（ 4 ） 売　　　上 20,000 売　掛　金 20,000

（ 5 ） 仕　　　入 70,000 買　掛　金 70,000

（ 6 ） 買　掛　金 5,000 仕　　　入 5,000

（ 7 ）
現　　　金
売　掛　金

15,000
60,000

売　　　上 75,000

（ 8 ） 売　　　上 6,000 売　掛　金 6,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）
仕　　　入 36,000 買　掛　金

現　　　金
30,000
6,000

（ 2 ）
売　掛　金
発　送　費

84,000
4,000

売　　　上
現　　　金

84,000
4,000

（ 3 ）
売　掛　金
発 送 費

63,000
3,000

売　　　上
現　　　金

63,000
3,000
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問題 10 － 4 	

問題 10 － 5 	

　仕　　入　　帳　

20X0 年 摘　　　要 内　　訳 金　額
5 10 京都商店株式会社　　　　　掛

　Ａ商品　40 個　＠¥300 12,000
　Ｂ商品　30 個　＠¥400 12,000 24,000

16 京都商店株式会社　　　掛返品
　Ｂ商品　 5 個　＠ ¥400 2,000

24 大阪商店株式会社　　　小切手
　Ｃ商品　50 個　＠¥200 10,000
　上記商品の引取運賃現金払い 600 10,600

27 奈良商店株式会社　　現金・掛
　Ａ商品　20 個　＠¥300 6,000

31 　　　　　　　　　総 仕 入 高 40,600
〃 　　　　　　　　　戻　し　高 2,000
　　　　　　　　　純 仕 入 高 38,600

　売　　上　　帳　

20X0 年 摘　　　要 内　　訳 金　額
4  6 長崎商店株式会社　　　小切手

　Ａ商品　50 個　＠¥160 8,000
　Ｂ商品　30 個　＠¥120 3,600 11,600

15 宮崎商店株式会社　　　　　掛
　Ａ商品　40 個　＠¥165 6,600

17 宮崎商店株式会社　　　掛返品
　Ａ商品　 4 個　＠ ¥165 660

24 大分商店株式会社　　　　　掛
　Ｂ商品　20 個　＠￥125 2,500

30 　　　　　　　　　総 売 上 高 20,700
〃 　　　　　　　　　戻　り　高 660
　　　　　　　　　純 売 上 高 20,040
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問題 10 － 6 	

	 売掛金と買掛金

問題 11 － 1 	

第 11 章

　商　品　有　高　帳　
（ 2）Ａ商品� （移動平均法）

20X0 年 摘　要
受　　入 払　　出 残　　高

数量 単価 金額 数量 単価 金額 数量 単価 金額
 6  1 前月繰越 60 150 9,000 60 150 9,000

 7 仕 入 40 160 6,400 100 154 15,400
13 売 上 80 154 12,320 20 154 3,080
22 仕 入 30 164 4,920 50 160 8,000
26 売 上 40 160 6,400 10 160 1,600

日付 借方科目 金額 貸方科目 金額

6  2 仕 　 　 　 入 70,000 買 　 掛 　 金 70,000

 5 売 　 掛 　 金 33,000 売 　 　 　 上 33,000

10 売 　 　 　 上 3,000 売 　 掛 　 金 3,000

13
仕 　 　 　 入 95,000 当 座 預 金

買 　 掛 　 金
45,000
50,000

18
現 　 　 　 金
売 　 掛 　 金

30,000
15,000

売 　 　 　 上 45,000

20 買 　 掛 　 金 30,000 現 　 　 　 金 30,000

22 現 　 　 　 金 20,000 売 　 掛 　 金 20,000

26 買 　 掛 　 金 50,000 当 座 預 金 50,000

　商　品　有　高　帳　
（ 1）Ａ商品� （先入先出法）

20X0 年 摘　要
受　　入 払　　出 残　　高

数量 単価 金額 数量 単価 金額 数量 単価 金額
6   1 前月繰越 60 150 9,000 60 150 9,000
  7 仕 入 40 160 6,400 60 150 9,000

40 160 6,400
13 売 上 60 150 9,000

20 160 3,200 20 160 3,200
22 仕 入 30 164 4,920 20 160 3,200

30 164 4,920
26 売 上 20 160 3,200

20 164 3,280 10 164 1,640
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問題 11 － 2 	
　売　掛　金　元　帳　

買　掛　金　元　帳

問題 11 － 3 	

問題 11 － 4 	

問題 11 － 5 	

問題 11 － 6 	

山口商店株式会社

20X0 年 摘要 借方 貸方 貸
借 残高

6  5 売 上 33,000 借 33,000
売上値引 3,000 〃 30,000
回 収 20,000 〃 10,000

鳥取商店株式会社

20X0 年 摘要 借方 貸方 貸
借 残高

6 18 売 上 15,000 借 15,000

岡山商店株式会社

20X0 年 摘要 借方 貸方 貸
借 残高

6  2 仕 入 70,000 貸 70,000
20 支 払 30,000 〃 40,000

広島商店株式会社

20X0 年 摘要 借方 貸方 貸
借 残高

6 13 仕 入 50,000 貸 50,000
26 支 払 50,000 0

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 貸倒引当金繰入 3,000 貸 倒 引 当 金 3,000

（ 2 ） 貸 倒 引 当 金 1,600 貸倒引当金戻入 1,600

（ 3 ） 貸 倒 引 当 金 6,000 売 掛 金 6,000

（ 4 ）
貸 倒 引 当 金
貸　倒　損　失

10,000
1,000

売 掛 金 11,000

（ 5 ）
貸 倒 引 当 金
貸　倒　損　失

21,000
9,000

売 掛 金 30,000

（ 6 ） 現　　　　　金 5,000 償却債権取立益 5,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）
クレジット売掛金
支 払 手 数 料

95,000
5,000

売 上 100,000

（ 2 ） 普 通 預 金 95,000 クレジット売掛金 95,000

日付 借方科目 金　額 貸方科目 金　額

4/25 仕　　　入 50,000 買　掛　金 50,000

日付 借方科目 金　額 貸方科目 金　額

9 /25 売　掛　金 200,000 売　　　上 200,000
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	 手　　形

問題 12 － 1 	

問題 12 － 2 	

問題 12 － 3 	

問題 12 － 4 	

問題 12 － 5 	

第 12 章

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）
仕　　　入 200,000 当 座 預 金

支 払 手 形
50,000
150,000

（ 2 ） 買　掛　金 80,000 支 払 手 形 80,000

（ 3 ） 支 払 手 形 80,000 買　掛　金 80,000

（ 4 ）
受 取 手 形
売　掛　金

100,000
50,000

売　　　上 150,000

（ 5 ） 受 取 手 形 60,000 売　掛　金 60,000

（ 6 ） 当 座 預 金 60,000 受 取 手 形 60,000

借　方 貸　方 借　方 貸　方

9/24 受取手形　180,000 売　 上　180,000 10/20 受取手形　130,000 売 掛 金　130,000

10/15 当座預金　180,000 受取手形　180,000

借　方 貸　方 借　方 貸　方

8/ 6 仕　　入　 70,000 支払手形　 70,000 9/25 支払手形　 70,000 当座預金　 70,000

8/15 買 掛 金　150,000 支払手形　150,000

千葉商店株式会社

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）仕 　 　 　 入 200,000 買 　 掛 　 金 200,000

（ 2 ）買 　 掛 　 金 200,000 電子記録債務 200,000

（ 3 ）電子記録債務 200,000 当 座 預 金 200,000

埼玉商店株式会社

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）売 　 掛 　 金 200,000 売 　 　 　 上 200,000

（ 2 ）電子記録債権 200,000 売 　 掛 　 金 200,000

（ 3 ）当 座 預 金 200,000 電子記録債権 200,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 手形貸付金 300,000 現　　　金 300,000

（ 2 ） 現　　　金 100,000 手形借入金 100,000
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	 その他の債権債務

問題 13 － 1 	

問題 13 － 2 	

問題 13 － 3 	

問題 13 － 4 	

第 13 章

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）
貸　付　金 500,000 受 取 利 息

当 座 預 金
18,000
482,000

（ 2 ）
借　入　金
支 払 利 息

200,000
4,000

現　　　金 204,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 未 収 入 金 170,000 備　　　品 170,000

（ 2 ） 現　　　金 170,000 未 収 入 金 170,000

（ 3 ） 備　　　品 100,000 未　払　金 100,000

（ 4 ） 未　払　金 100,000 当 座 預 金 100,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 前　払　金 60,000 現　　　金 60,000

（ 2 ）
仕　　　入 300,000 前　払　金

買　掛　金
60,000
240,000

（ 3 ） 現　　　金 40,000 前　受　金 40,000

（ 4 ）
前　受　金
受 取 手 形

40,000
160,000

売　　　上 200,000

（ 5 ）
前　受　金
売　掛　金

30,000
55,000

売　　　上 85,000

日付 借方科目 金　額 貸方科目 金　額

 7  8 仮　払　金 100,000 現　　　金 100,000

15 現　　　金 200,000 仮　受　金 200,000

16 仮　受　金 200,000 売　掛　金 200,000

20
旅　　　費
現　　　金

96,000
4,000

仮　払　金 100,000

22 仮　払　金 30,000 現　　　金 30,000

31
旅費交通費
消 耗 品 費

3,000
5,000

仮　払　金 8,000
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問題 13 － 5 	

問題 13 － 6 	

問題 13 － 7 	

問題 13 － 8 	

	 有形固定資産

問題 14 － 1 	

第 14 章

日付 借方科目 金　額 貸方科目 金　額

 5  5 立　替　金 9,000 現　　　金 9,000

25
給　　　料 290,000 立　替　金

預 り 金
普 通 預 金

9,000
65,000
216,000

 6 10 預 り 金 25,000 現　　　金 25,000

30
預 り 金
法定福利費

40,000
40,000

現　　　金 80,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）
受取商品券
現　　　金

100,000
10,000

売　　　上 110,000

（ 2 ） 普 通 預 金 150,000 受取商品券 150,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

差入保証金
支払手数料
支 払 家 賃

1,000,000
150,000
150,000

普 通 預 金 1,300,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

旅費交通費
現 金

9,580
420

仮　払　金 10,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 土 地 2,750,000 未 払 金 2,750,000

（ 2 ）
車 両 3,600,000 当 座 預 金

未 払 金
1,800,000
1,800,000

（ 3 ） 修 繕 費 70,000 現 金 70,000

（ 4 ）
建 物 550,000 現 金

未 払 金
300,000
250,000

（ 5 ） 修 繕 費 52,000 当 座 預 金 52,000
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問題 14 － 2 	

問題 14 － 3 	

問題 14 － 4 	

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）
当 座 預 金
車両減価償却累計額
固 定 資 産 売 却 損

200,000
45,000
55,000

車 両 300,000

（ 2 ）
普 通 預 金
減 価 償 却 費
建物減価償却累計額

2,900,000
100,000
120,000

建 物
固 定 資 産 売 却 益

3,000,000
120,000

借方科目 金額 貸方科目 金額

減 価 償 却 費 50,000 備品減価償却累計額 50,000

固　定　資　産　台　帳

種類 備品 取得価額 ¥150,000
用途 陳列棚 耐用年数 3 年

面積・数量 １ 台 残存価額 ゼロ
取得年月日 20X4 年 4 月 1 日 償却方法 定額法

年月日 摘　要 取得原価 減価償却累計額 残高

20X4 4  1 普通預金から購入 150,000 150,000
20X5 3 31 減価償却費 50,000 100,000
20X6 3 31 減価償却費 50,000 50,000

（ 1 ）年次決算

日付 借方科目 金額 貸方科目 金額

20X3/12/31 減 価 償 却 費 8,000 備品減価償却累計額 8,000

（ 2 ）月次決算

日付 借方科目 金額 貸方科目 金額

20X3/11/30 減 価 償 却 費 4,000 備品減価償却累計額 4,000

20X3/12/31 減 価 償 却 費 4,000 備品減価償却累計額 4,000
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	 資本と税金：株式会社の簿記

問題 15 － 1 	

問題 15 － 2 	

問題 15 － 3 	

問題 15 － 4 	

第 15 章

　資　　本　　金　

X4/3/31 次 期 繰 越 11,000,000 X3/4/1 前 期 繰 越 8,000,000
X3/10/1 普 通 預 金 3,000,000

11,000,000 11,000,000
X4/4/1 前 期 繰 越 11,000,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

① 損 益 368,000 繰越利益剰余金 368,000

②
繰越利益剰余金 660,000 未 払 配 当 金

利 益 準 備 金
600,000
60,000

③ 未 払 配 当 金 600,000 普 通 預 金 600,000

借 方 科 目 金　額 貸 方 科 目 金　額

① 諸 会 費 12,000 現 金 12,000

②
租 税 公 課 432,000 普 通 預 金 108,000

未 払 金 324,000

③ 未 払 法 人 税 等 320,000 現 金 320,000

④ 租 税 公 課 38,000 現 金 38,000

⑤ 未 払 金 108,000 普 通 預 金 108,000

⑥ 仮 払 法 人 税 等 160,000 普 通 預 金 160,000

⑦
法人税，住民税および事業税 300,000 仮 払 法 人 税 等 160,000

未 払 法 人 税 等 140,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

①
仕 入 52,500 買 掛 金 57,750
仮 払 消 費 税 5,250

②
売 掛 金 138,050 売 上 125,500

仮 受 消 費 税 12,550

③
仮 受 消 費 税 12,550 仮 払 消 費 税 5,250

未 払 消 費 税 7,300

④ 未 払 消 費 税 7,300 普 通 預 金 7,300
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	 収益と費用

問題 16 － 1 	

問題 16 － 2 	

問題 16 － 3 	

	 伝　　票

問題 17 － 1 	

問題 17 － 2 	

第 16 章

第 17 章

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1） 支 払 家 賃 150,000 未 払 家 賃 150,000

（ 2 ） 前 払 保 険 料 60,000 支 払 保 険 料 60,000

（ 3 ） 受 取 利 息 75,000 未 収 利 息 75,000

（ 4 ） 前 受 手 数 料 50,000 受 取 手 数 料 50,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）

 4/1 支 払 家 賃 840,000 現 金 840,000

12/31 前 払 家 賃 210,000 支 払 家 賃 210,000

 1/1 支 払 家 賃 210,000 前 払 家 賃 210,000

（ 2 ）

 7/1 現 金 600,000 借 入 金 600,000

12/31 支 払 利 息 12,000 未 払 利 息 12,000

 1/1 未 払 利 息 12,000 支 払 利 息 12,000

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

（ 1）
消 耗 品 費
通 信 費
租 税 公 課

6,000
10,000
7,500

当 座 預 金 23,500

（ 2 ）
貯 蔵 品 6,800 通 信 費

租 税 公 課
2,800
4,000

借方科目 金額 貸方科目 金額

①
仕 入 750,000 現 金 550,000

買 掛 金 200,000

②
現 金 200,000 売 上 500,000
売 掛 金 300,000

① 出 金 伝 票

② 入 金 伝 票

③ 入 金 伝 票＋振 替 伝 票
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問題 17 － 3 	

　仕　訳　日　計　表　
	 20X5 年 4 月 8 日� 1

借　方 元丁 勘定科目 元丁 貸　方

55,000 1 現 金 1 43,000
売 掛 金 2 35,000

45,000 3 備 品
43,000 4 買 掛 金 4 20,000

未 払 金 5 45,000
売 上 6 20,000

20,000 7 仕 入
163,000 163,000

　総　勘　定　元　帳　
	 現　　　金� 1

20X5 年 摘　要 仕丁 借　方 貸　方 借/貸 残　高

1 1 前期繰越 ✓ 25,000 借 25,000
4 8 仕訳日計表 1 55,000 〃 80,000
〃 〃 〃 〃 43,000 〃 37,000

　買　掛　金　

20X5 年 摘　要 仕丁 借　方 貸　方 借/貸 残　高

1 1 前期繰越 ✓ 50,000 貸 50,000
4 8 仕訳日計表 1 43,000 〃 93,000
〃 〃 〃 〃 20,000 〃 73,000

　補　助　元　帳　
　仕　入　先　元　帳　
　神　奈　川　商　店　

20X5 年 摘　要 仕丁 借　方 貸　方 借/貸 残　高

1 1 前期繰越 ✓ 23,000 貸 23,000
4 8 出金伝票 No.201 19,000 〃 4,000

　山　梨　商　店　

20X5 年 摘　要 仕丁 借　方 貸　方 借/貸 残　高

1 1 前期繰越 ✓ 30,000 貸 30,000
4 8 出金伝票 No.202 24,000 〃 6,000
〃 〃 振替伝票 No.302 20,000 〃 26,000
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	 決　　算

問題 18 － 1 	

第 18 章

　決算整理後残高試算表　
20X1 年 12 月 31 日

借　方 勘　定　科　目 貸　方
590,000 現 金
430,000 当 座 預 金
700,000 売 掛 金
180,000 繰 越 商 品
360,000 建 物

買 掛 金 570,000
借 入 金 360,000
貸 倒 引 当 金 14,000
建 物 減 価 償 却 累 計 額 72,000
資 本 金 100,000
繰 越 利 益 剰 余 金 33,000
売 上 865,000
受 取 家 賃 630,000
仕 入

180,000 給 料
22,190 支 払 利 息
8,000 租 税 公 課
31,000 通 信 費
24,000 減 価 償 却 費

（ 　 雑 　 　 　 益 　 ） 10,000
320,000 （　売 上 原 価　）

貸 倒 引 当 金 （ 繰 入 ） 5,000
（ 前 払 ）　 　 家 　 　 　 賃 210,000
（ 未 払 ）　 　 利 　 　 　 息 2,190

26,000 貯 蔵 品
184,000 法人税，住民税および事業税

（ 未 払 法 人 税 等 ） 184,000
3,055,190 3,055,190
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問題 18 － 2 	 借方科目 金　額 貸方科目 金　額

① 当 座 預 金 125,000 当 座 借 越 125,000

② 貸 倒 引 当 金 繰 入 48,800 貸 倒 引 当 金 48,800

③
仕 入
繰 越 商 品

178,000
180,000

繰 越 商 品
仕 入

178,000
180,000

④
減 価 償 却 費 75,000 建物減価償却累計額

備品減価償却累計額
45,000
30,000

⑤ 前 払 家 賃 120,000 支 払 家 賃 120,000

⑥ 未 収 利 息 3,000 受 取 利 息 3,000

⑦ 貯 蔵 品 2,000 租 税 公 課 2,000

⑧
法 人 税， 住 民 税
お よ び 事 業 税

3,200 未 払 法 人 税 等 3,200
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　精　　算　　表　

勘定科目
残高試算表 修正記入 損益計算書 貸借対照表
借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方

現 金 1,250,000 1,250,000
当 座 預 金 125,000 125,000 0
普 通 預 金 880,000 880,000
売 掛 金 1,980,000 1,980,000
受 取 手 形 580,000 580,000
繰 越 商 品 178,000 180,000 178,000 180,000
建 物 1,500,000 1,500,000
備 品 300,000 300,000
貸 付 金 250,000 250,000
買 掛 金 897,000 897,000
支 払 手 形 340,000 340,000
借 入 金 220,000 220,000
貸 倒 引 当 金 28,000 48,800 76,800
建物減価償却累計額 855,000 45,000 900,000
備品減価償却累計額 120,000 30,000 150,000
資 本 金 3,500,000 3,500,000
繰 越 利 益 剰 余 金 128,000 128,000
売 上 4,560,000 4,560,000
受 取 手 数 料 360,000 360,000
仕 入 2,900,000 178,000 180,000 2,898,000
給 料 650,000 650,000
旅 費 交 通 費 160,000 160,000
支 払 家 賃 360,000 120,000 240,000
租 税 公 課 145,000 2,000 143,000

11,133,000 11,133,000
当 座 借 越 125,000 125,000
貸倒引当金（繰入） 48,800 48,800
減 価 償 却 費 75,000 75,000
（ 前 払 ） 家 賃 120,000 120,000
（ 受 取 利 息 ） 3,000 3,000
（ 未 収 ） 利 息 3,000 3,000
貯 蔵 品 2,000 2,000
法人税，住民税および事業税 3,200 3,200
未 払 法 人 税 等 3,200 3,200
当 期 （ 純 利 益 ） 705,000 705,000

735,000 735,000 4,923,000 4,923,000 7,045,000 7,045,000
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問題 18 － 3 	
（ 1 ）決算整理仕訳

借方科目 金　額 貸方科目 金　額

① 雑 損 2,000 現 金 2,000

②
仕 入 1,400 繰 越 商 品 1,400
繰 越 商 品 1,000 仕 入 1,000

③ 貸 倒 引 当 金 繰 入 600 貸 倒 引 当 金 600

④ 減 価 償 却 費 2,000 備品減価償却累計額 2,000

⑤ 前 払 保 険 料 9,000 保 険 料 9,000

⑥ 前 払 利 息 160 支 払 利 息 160

⑦ 貯 蔵 品 400 租 税 公 課 400

⑧
仮 受 消 費 税 14,000 仮 払 消 費 税

未 払 消 費 税
7,000
7,000

⑨
法人税，住民税および
事 業 税

6,300
仮 払 法 人 税 等
未 払 法 人 税 等

2,500
3,800

（ 3 ）決算振替仕訳

借方科目 金額 貸方科目 金額

収 益 の 振 替 売 上
受 取 手 数 料

79,000
6,000

損 益 85,000

費 用 の 振 替

損 益 58,220 仕 入

給 料

租 税 公 課

保 険 料

支 払 利 息

雑 損

貸 倒 引 当 金 繰 入

減 価 償 却 費

法人税、住民税および事業税

20,400

19,000

4,600

3,000

320

2,000

600

2,000

6,300

純損益の振替 損 益 26,780 繰 越 利 益 剰 余 金 26,780
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（ 2）・（ 4）
買掛金

12/31 次期繰越 12,000 12/31 諸 口 12,000

当座預金
12/31 諸 口 32,000 12/31 次期繰越 32,000

借入金
12/31 次期繰越 20,000 12/31 諸 口 20,000

普通預金
12/31 諸 口 36,000 12/31 次期繰越 36,000

仮受消費税
12/31 諸 口 14,000 12/31 諸 口 14,000

売掛金
12/31 諸 口 40,000 12/31 次期繰越 40,000

貸倒引当金
12/31 次期繰越 1,200 12/31 諸 口 600
　 〃 貸倒引当金繰入 600
　 1,200 1,200

繰越商品
12/31 諸 口 1,400 12/31 仕 入 1,400
12/31 仕 入 1,000 12/31 次期繰越 1,000

2,400 2,400

備品減価償却累計額
12/31 次期繰越 4,000 12/31 諸 口 2,000
　 〃 減価償却費 2,000
　 4,000 4,000

備　　品
12/31 諸 口 20,000 12/31 次期繰越 20,000

資本金
12/31 次期繰越 100,000 12/31 諸 口 100,000

仮払消費税
12/31 諸 口 7,000 12/31 仮受消費税 7,000

繰越利益剰余金
12/31 次期繰越 36,560 12/31 諸 口 9,780
　 〃 損 益 26,780
　 36,560 36,560

仮払法人税等

12/31 諸 口 2,500 12/31 法人税，住民税および事業税 2,500

受取手数料
12/31 損 益 6,000 12/31 諸 口 6,000

売　　上
12/31 損 益 79,000 12/31 諸 口 79,000

給　　料
12/31 諸 口 19,000 12/31 損 益 19,000

支払利息
12/31 諸 口 480 12/31 前払利息 160

〃 損 益 320
480 480

（前払）保険料
12/31 保 険 料 9,000 12/31 次期繰越 9,000
　

仕　　入
12/31 諸 口 20,000 12/31 繰越商品 1,000
12/31 繰越商品 1,400 〃 損 益 20,400

21,400 21,400

租税公課
12/31 諸 口 5,000 12/31 貯 蔵 品 400
　 〃 損 益 4,600
　 5,000 5,000

現　　金
12/31 諸 口 48,000 12/31 雑 損 2,000
　 　 　 〃 次期繰越 46,000
　 　 48,000 　 　 48,000
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保険料
12/31 諸 口 12,000 12/31 前払保険料 9,000

〃 損 益 3,000
12,000 12,000

未払消費税
12/31 次期繰越 7,000 12/31 諸 口 7,000
　

減価償却費

12/31 備 品 減 価償却累計額 2,000 12/31 損 益 2,000

貯蔵品
12/31 租税公課 400 12/31 次期繰越 400

雑（損）
12/31 現 金 2,000 12/31 損 益 2,000

法人税，住民税および事業税
12/31 諸 口 6,300 12/31 損 益 6,300

貸倒引当金繰入
12/31 貸倒引当金 600 12/31 損 益 600

（前払）利息
12/31 支払利息 160 12/31 次期繰越 160

未払法人税等

12/31 次期繰越 3,800 12/31 法人税，住民税および事業税 3,800

損　　益
12/31 仕 入 20,400 12/31 売 上 79,000

給 料 19,000 受取手数料 6,000
租税公課 4,600
保 険 料 3,000
支払利息 320
雑 損 2,000
貸倒引当金繰入 600
減価償却費 2,000
法人税，住民税
および事業税 6,300

繰越利益剰余金 26,780
85,000 85,000
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（ 5）
　決算整理後残高試算表　
20X1 年 12 月 31 日

借　方 勘　定　科　目 貸　方
46,000 現 金
32,000 当 座 預 金
36,000 普 通 預 金
40,000 売 掛 金

仮 払 消 費 税
仮 払 法 人 税 等

1,000 繰 越 商 品
20,000 備 品

買 掛 金 12,000
仮 受 消 費 税
借 入 金 20,000
貸 倒 引 当 金 1,200
備 品 減 価 償 却 累 計 額 4,000
資 本 金 100,000
繰 越 利 益 剰 余 金 9,780
売 上 79,000
受 取 手 数 料 6,000

20,400 仕 入
19,000 給 料
4,600 租 税 公 課
3,000 保 険 料
320 支 払 利 息
2,000 雑 （ 損 ）
600 貸 倒 引 当 金 繰 入
2,000 減 価 償 却 費
9,000 （ 前 　 払 ） 保 　 険 　 料
160 （ 前 　 払 ） 利 　 　 　 息
400 貯 蔵 品

未 払 消 費 税 7,000
6,300 法人税，住民税および事業税

未 払 法 人 税 等 3,800
242,780 242,780
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　貸　借　対　照　表　
　（山口商事株式会社）	 20X1 年 12 月 31 日

資　　　産 金　額 負債および純資産 金　額
現 金 46,000 買 掛 金 12,000
当 座 預 金 32,000 借 入 金 20,000
普 通 預 金 36,000 資 本 金 100,000
売 掛 金 40,000 繰 越 利 益 剰 余 金 36,560
貸 倒 引 当 金 1,200 38,800 未 払 消 費 税 7,000
商 品 1,000 未 払 法 人 税 等 3,800
備 品 20,000
備品減価償却累計額 4,000 16,000
前 払 保 険 料 9,000
前 払 利 息 160
貯 蔵 品 400

179,360 179,360

（ 6 ）
　損　益　計　算　書　

　（山口商事株式会社）	 20X1 年 1 月 1 日から 12 月 31 日まで
費　　用 金　額 収　　益 金　額

売 上 原 価 20,400 売 上 高 79,000
給 料 19,000 受 取 手 数 料 6,000
租 税 公 課 4,600
保 険 料 3,000
支 払 利 息 320
雑 損 2,000
貸 倒 引 当 金 繰 入 600
減 価 償 却 費 2,000
法人税，住民税および事業税 6,300
当 期 純 利 益 26,780

85,000 85,000
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